



Генеральная Ассамблея

Distr.  
GENERAL

A/43/344  
29 April 1988

ORIGINAL: RUSSIAN

Сорок третья сессия  
Пункт 30 первоначального перечня\*

ПОЛОЖЕНИЕ В АФГАНИСТАНЕ И ЕГО ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ  
МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

Письмо Постоянного представителя Союза Советских  
Социалистических Республик при Организации  
Объединенных Наций от 27 апреля 1988 года на имя  
Генерального секретаря

Уважаемый господин Генеральный секретарь,

При этом имею честь препроводить Вам текст заявления Советского правительства от 26 апреля 1988 года.

Прошу Вас, господин Генеральный секретарь, распространить данный текст в качестве официального документа Генеральной Ассамблеи по пункту 30 первоначального перечня.

А. БЕЛОНОВ

\* A/43/50.

## ПРИЛОЖЕНИЕ

### ЗАЯВЛЕНИЕ СОВЕТСКОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Соглашения по политическому урегулированию положения вокруг Афганистана, подписанные в середине апреля в Женеве, продолжают оставаться в центре внимания политических кругов и мировой общественности. Практически единодушно высказывается мнение, что произошло событие чрезвычайной важности, имеющее огромное международное значение, создающее необходимые внешние условия для урегулирования афганской проблемы.

Такая оценка завершения женевского процесса вполне естественна. Совершен важный прорыв в разблокировании одного из самых сложных современных региональных конфликтов, отзвуки которого были весьма ощутимы далеко за пределами того географического района, где он развивался.

По своему значению подписание женевских соглашений стоит в одном ряду с советско-американским договором о ликвидации ракет средней и меньшей дальности. В обоих случаях успех стал возможен в силу готовности сторон учитывать интересы друг друга. Так же, как и договор, женевские соглашения показывают, что новое политическое мышление может взять верх над психологией конфронтационности, над устаревшими стереотипами в международной политике.

Путь к завершению женевского процесса был непростым. Были здесь свои приливы и отливы, надежды и разочарования, но в конечном счете победило чувство реальности и здравого смысла, стремление всех сторон, участвующих в урегулировании, добиться общеприемлемой договоренности. Решающий импульс был дан заявлениями Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева и Президента Республики Афганистан Наджибуллы 8 февраля 1988 года. На своей встрече в Ташкенте 7 апреля 1988 года М.С. Горбачев и Наджибулла имели возможность констатировать, что в результате конструктивного взаимодействия всех, кто был причастен к урегулированию, оказались сняты последние препятствия к подписанию соглашений. Большая заслуга в успешном завершении женевского процесса принадлежит Генеральному секретарю ООН и его личному представителю на переговорах. Это еще раз подтверждает потенциальные возможности ООН в разблокировании кризисных ситуаций.

Женевские соглашения воплощают баланс обязательств и интересов. Обязательства включают в себя: прекращение необъявленной войны против Афганистана, принятие необходимых мер для ликвидации источника этой войны на территории Пакистана - на этот счет даны соответствующие международные гарантии. Решается проблема возвращения афганских беженцев на свою родину. Создаются условия для того, чтобы они могли беспрепятственно вернуться к своим очагам, к мирной жизни в своей стране. Соглашениями определены сроки и этапность возвращения на родину советских войск из Афганистана, где они находятся по просьбе афганского правительства. Их вывод начинается 15 мая 1988 года и завершится не позднее 15 февраля 1989 года. Наша страна ждет домой своих сыновей, которые помогли дружественному соседнему народу, оказавшемуся в беде. Советские люди не забудут их подвиг. Будут свято чтить память тех, кто отдал свою жизнь на афганской земле.

Дальнейшая судьба политического урегулирования ситуации вокруг Афганистана зависит теперь от того, насколько ответственно, последовательно и энергично будет претворяться в жизнь весь комплекс обязательств, взятых на себя сторонами. Советский Союз настроен действовать в полном соответствии с Женевскими соглашениями, четко и неукоснительно придерживаться их положений. На этот счет не должно возникать сомнений: договоренность о выводе советских войск, как и другие обязательства сторон, имеет бесповоротный характер. О решимости честно и последовательно выполнять свои обязательства заявило правительство Афганистана. В соответствии с соглашениями учреждается механизм контроля и проверки, действующий под эгидой ООН. Это повышает степень уверенности в выполнении договоренностей.

Не может, однако, не настораживать позиция некоторых политических и государственных деятелей. Еще не успели высохнуть чернила на подписях, поставленных под Женевскими документами, как стали появляться выступления, противоречащие духу и букве Женевских соглашений. В этой связи советская сторона хотела бы еще раз подчеркнуть, что права и обязанности участников соглашений ясно вытекают из их текстов. Всякое отступление от зафиксированных договоренностей может повредить делу афганского урегулирования, ляжет клеймом на моральном авторитете государства, нарушившего обязательство, взятое на себя перед лицом всего мира.

С подписанием Женевских соглашений становится вполне осязаемой перспектива установления мира на афганской земле. Эти соглашения создают условия для решения внутренних дел Афганистана без вмешательства извне, без дальнейшего кровопролития. Остаются полностью в силе известные предложения правительства Афганистана о прекращении огня и национальном примирении. Абсолютное большинство афганцев встретило заключение Женевских соглашений с одобрением и надеждой. И лишь "непримиримая оппозиция", обосновавшаяся в Пешаваре, упорствует в своем нежелании признать результаты Женевского процесса, отказывается прекратить военные действия. Их воинственные заявления не новы, они лишь подтверждают отсутствие чувства ответственности за судьбы своей родины, своего народа. Но веское слово должен теперь сказать Пакистан, чье правительство поставило свою подпись под обязательством не допускать на своей территории присутствия, укрытия в лагерях и базах или другим каким-либо образом, организации, обучения, финансирования, снаряжения и вооружения политических и других групп в целях ведения подрывной деятельности против правительства Афганистана.

Все международное сообщество с еще более пристальным вниманием следит теперь за развитием обстановки в самом Афганистане. Политика национального примирения, проводимая афганским руководством во главе с президентом Наджибуллой, уже дала свои первые результаты еще до подписания Женевских соглашений и все больше привлекает на свою сторону самые различные слои афганского общества. За нее теперь высказываются и многие афганцы, оказавшиеся за пределами своей страны.

Руководство Республики Афганистан объявило о готовности начать диалог со всеми оппозиционными силами, в том числе с теми, кто продолжает выступать с оружием в руках. Реализация такой линии, и это сейчас общепризнанно, — дело самих афганцев. Только они могут найти приемлемые для своей страны пути договориться между собой на общенациональной основе. Содействовать этому процессу могут и другие. Но в первую

очередь важно не предпринимать со стороны каких-либо действий, которые бы вели к обострению ситуации, затрудняли нахождение взаимопонимания между самими афганцами. В этом контексте были бы полезны и посреднические усилия заместителя Генерального секретаря ООН Д. Кордовеса.

Советское правительство считает, что соблюдение женевских соглашений - важнейшее условие восстановления мира на многострадальной афганской земле, утверждения Афганистана как независимого, неприсоединившегося, нейтрального государства.

Подписанные в Женеве соглашения открывают качественно новый этап не только в советско-афганских отношениях, но и в решении всей афганской проблемы. Помочь афганскому народу наладить мирную жизнь - долг всех государственных, политических и общественных деятелей, всех честных людей.